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主要科学技术成就和贡献：
该同志从事食品安全工作17年，经历实验室检验与分析、食品安全标准制修订和技术管理等工作岗位，目前为国家食品安全风险评估中心标准二室主任，负责组织开展食品安全国家标准审评委员会秘书处相关工作，包括食品中污染物限量标准、微生物限量标准、食品产品标准以及卫生操作规范标准等的制修订和技术管理。《食品安全法》规定食品安全标准是食品领域唯一强制执行的标准，是国家技术法规的有机组成部分，也是我国食品安全监督执法和国际食品贸易开展进行的技术依据，在守护消费者舌尖上的安全、促进行业健康发展以及维护国家在国际食品贸易中的利益等方面发挥重要作用。
在国际食品标准领域，该同志常年跟踪并积极参与国际食品法典委员会（CAC）相关标准的制定工作。2014年7月，该同志参与的中国工作组汇总分析了中国、日本、美国、欧盟等重要大米生产国/地区提交的数据，研究我国大米主产区污染水平、膳食暴露评估与健康保护等，总结我国食品安全国家标准的科学基础与执行情况，提出了大米中无机砷的国际标准并获得CAC通过。这是我国首次将本国的食品安全国家标准转化为国际标准，充分体现了我国食品安全科技地位的提升，标志着科学公信力与国际影响力获得国际初步认可。
在实验室检验与分析领域，该同志熟悉常用仪器的使用，紧跟国际研究前沿，结合国家食品安全工作的实际需要，既一丝不苟地完成实验室检测工作，又善于总结归纳。经过该同志优化的检测食品中黄曲霉毒素B1、B2、G1、G2的高效液相色谱方法被收入国家标准——《食品中黄曲霉毒素B1、B2、G1、G2的测定》（GB/T 5009.23-2006）中，弥补了长期以来该标准仅有薄层色谱法和微柱筛选法的不足，实现了国家标准检测方法由半定量检测向定量测定的巨大变革，使黄曲霉毒素B1、G1的检出限由原5ppb降为0.2ppb，黄曲霉毒素B2、G2的检出限由原2.5ppb降为0.05ppb，灵敏度分别提高25倍和50倍，实现了国家标准检测方法与国际接轨，以及实验数据与国际同类结果的可比。该同志在2002-2003年间，应用建立的方法系统分析了我国食品中四种黄曲霉毒素的污染本底，并向CAC提交了我国的数据，在我国加入世界贸易组织（WTO）之初即以积极主动的姿态保护了我国花生等的出口，减少了因不符合国际标准而惨遭退货现象的发生，极大地维护了我国的利益。
食品安全乃民生之本，关系千家万户的健康和国家的小康。食品安全标准是保护全民健康的最后一道防线，该同志负责我国各类食品产品标准的制修订以及技术管理，特别是2008年三聚氰胺事件后在其主持参与的乳品安全国家标准清理整顿中，该同志落实《乳品质量安全监督管理条例》及《奶业整顿和振兴规划纲要》的要求，组织11个部门的近百名专家历时17个月经过600余人次的研究，分析160余项乳品相关标准，向WTO/SPS通报，构建了首批食品安全国家标准，解决了我国当时乳品行业多套标准并存、指标不协调、监管多重标准的问题，理顺了我国乳品标准体系。7年的标准应用证明，这些标准能适应我国乳品生产加工和监管的实际情况，规范了行业生产，保证了乳品安全和消费者健康。
继乳品标准工作完成后，该同志2010年起按《食品安全法》的要求组织对其他食品标准的清理整合。四年间，由她带领的团队承担了2300余项标准的清理整合，占全部任务的三分之二，远超其他两个团队任务之和。她还亲自重点参与了《食品中污染物限量》《食品中真菌毒素限量》标准的研制，清理食品标准中的相关指标800余项，结合风险评估结果，形成包括13种污染物和6种真菌毒素在22类食品中约200项限量指标，并首次提倡在标准中提出控制食品中各种污染物的根本原则和理念，避免了不计成本的过度监管，节约了社会资源。这些工作的完成彻底解决了我国几十年来多套食品标准并存交叉矛盾的问题，建立了统一规范的技术法规体系。
在有关标准的技术难题解决方面，该同志召之即来，来之能战，战之必果。在三聚氰胺和新疆干果发现放射性物质突发事件期间，她带领技术团队，昼夜奋战，在较短的时间内分析了国际相关标准并对事件中有关问题的处理和我国标准的完善提出建设性意见。她运用精通熟稔各类标准及有关危害风险的技术专长，为马来西亚燕窝、韩国泡菜、加拿大亚麻籽等国际贸易问题和大米镉等国家食品安全监管、人大政协提案问题的解决迅速反应，及时提出技术方案，为在确保我国消费者健康的同时维护国家外交大局发挥了强有力的智库作用。 
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