推荐人基本情况和主要成绩、贡献

叶萌
一、基本信息
叶萌，1956年5月出生，研究生学历，中共党员，现任四川农业大学林学院林学系教授。
二、主要成绩和突出贡献
1993年9月，叶萌从原雅安县农业局调到四川农业大学，担任经济林、森林游憩、植物保护等专业的班主任。此后，叶萌主要从事经济林、野生植物资源开发利用的教学、科研及推广工作。25年来，共培养博士研究生3人，硕士研究生46人。
“女汉子”教授培育新的品种，帮助椒农精准致富
她是四川农大的叶萌教授，在她带领大家在把大片荒地荒坡种上了被称为‘摇钱树’的作物青花椒。”众人口中称赞的叶萌可不简单，带着农民种植“摇钱树”青花椒，换来的是当地老百姓突飞猛进的收入。根据四川新闻网凉山频道的数据，仅以桃坪乡日布村为例，目前全村青花椒标准化基地2100余亩，2015年全村青花椒产量达24万斤，收入1100多万元，人均7000多元。全村青花椒年收入上10万以上的有14户，现有五六十万元存款的也有6户。叶萌被当地人称为“最高级别的专家”，是巾帼不让须眉的“女汉子”。
金沙江干热河谷，为造林困难地区，但却造就了金阳的青花椒的优秀品质。经过叶萌及其团队的不懈努力，“金阳青花椒”品种经过认定及审定成功，金阳青花椒的品牌效应被带动起来了，售价也开始上涨，当地老百姓收入明显增长。
叶萌团队经过十多年的努力，选育出良种“金阳花椒”、“藤椒”、 “越西贡椒”，这些品种已经在四川的广阔山区大面积推广，推广面积80万亩以上，花椒成了当地支柱产业，“绿色银行”。 她带领着自己的团队把知识和温暖带给了山区，带领广大农民种上了摇钱树，走上了致富路。
脱贫攻坚，一路前行
贫困是我国全面建设小康社会道路上的一条拦路虎，叶萌的花椒事业正是拔掉这个拦路虎的强力支持。作为四川花椒研究领域的专家，各种扶贫项目、任务找上门来。
四川有40多个深度贫困县，都在少数民族地区。盛夏7月，40度高温的烈日炙烤着大地，当地地表温度飙升到60摄氏度。在花椒林中，青花椒的坚硬皮刺扎穿鞋底，划破衣服，划破脸和手，留下一道道血痕。在这样的环境条件之下，叶萌带领研究生在各地开展花椒的技术指导和培训。
2016年，叶萌带领课题组成员前往金阳县桃坪乡洛解村青花椒基地展开调研，不慎摔倒，脚踝传来一阵剧痛，骨头立马明显突起，不能行动。在县医院接受简单处理后，随即从金阳赶往西昌，200多公里耗时7小时，次日才抵达雅安第二人民医院，一路上没有条件把脚抬起高于心脏，也没有冰袋冷敷，但整条腿肿胀已经到了大腿根;脚踝部位的水泡连成了一片，脚掌已经外翻。由于路上耽误了最佳治疗时间，留下了后遗症，被鉴定为“九级伤残”。叶萌从未因伤残而后悔，即使坐在轮椅上，也在为椒农们答疑解惑；即使拄着拐杖，依然行走在山路上。不少农民因为花椒种植而脱贫，两年来，指导培训农民2000余人次，发放技术资料500余份，被农民称为“叶花椒”。
大学生培养的效果评价应该是对社会的贡献而不是成绩单
（1）、趣味林学课堂。从教25年来，课堂上，叶萌总是将基础知识、教科研和现代农业产业发展的热点问题、技术问题结合起来，充满了趣味性。“四川能栽培人参吗?”在叶萌的“野生植物资源开发利用”课中，问题一抛出，学生来了兴趣。“能。”“不能。”“一定条件能。”学生从生物学、生态学、栽培学方面分析人参在四川栽植的可行性和限制性。
这些开放式的、答案不唯一的问题更能引起学生的深层次思考。
（2）、注重因材施教，培养“经济林怪人”。叶萌在教学中十分注重因材施教，曾经有一个硕士入学后就对叶萌说不想做实验，想跨专业学习经济管理类课程。
[bookmark: _GoBack]许多人认为这个学生是“怪人”。叶萌并没有将这个学生“一棍子打死”，而是仔细研究其个性和专业喜好，针对性的制定了融合经济管理和自然科学的培养方案。学生完成了基于风险管理的生物质能源植物的硕士论文。此后该生继续选择读博，叶萌依然给予学生最大的信任与自由，学生也充分发挥自己在英语、经济管理理论方面的优势。学生发表的学术文章SCI影响因子达到4.5，获国家林业局人才开发交流中心和中国林业教育学会共同主办的“北美枫情杯”2013届研究生组全国林科十佳毕业生。同时，2012年某市公开选拔紧缺急需专业人才，该生高分通过被录用为宜宾市林业局总工程师（副县级），至今仍然活跃在领导岗位上。
有人问叶萌，在自然学科中，你为何敢把一个不做实验的学生收下。叶萌答道：“社会的发展需要学科融合，只要给予学生足够的信任，我相信他不会让你失望。”
（3）、积极支持林学类课外活动。2010年，国家林业局、世界自然基金会、国际湿地公约秘书处联合主办“湿地使者行动”。
在叶萌的指导下，参与此次活动的大学生团队“湿地使者联盟”充分发挥自己的主观能动性和创新思维以及对大自然的热爱，实地调查雅安市雨城区海子山湿地的动植物多样性，对当地农民、游客宣讲湿地保护的重要性。功夫不负有心人，队员们精心制作的绿地图参展上海世博会，在“湿地中国”主页上发表活动日记等10余篇，撰写科学考察报告3份。该团队获全国三等奖、最佳图片记录奖、最佳短片奖。她的学生如今散布各地，已经成长为林业脱贫攻坚战中的中坚力量。

